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14 Estadistica

1. Tabla de frecuencias

PLENSA Y CALCULA

Se ha realizado una encuesta entre 30 alumnos y se ha recogido la siguiente informacidn:

Estudios que desea realizar ~ Grado medio  Grado superior No desea estudiar No sabe
N° de personas 8 11 7 4

Observa la tabla y contesta:
a) ;Sobre qué asunto se ha realizado la encuesta?

b) ;Qué significan los nimeros de la segunda fila?

Solucién:
a) Sobre el nivel de estudios que desean realizar.

b) El ndmero de alumnos que quieren realizar cada uno de los niveles de estudios.

625,8:7,05 | C=8876;R =0,042

APLICA LA TEORIA

Il Se desea hacer un estudio sobre el nimero de Solucién:
personas que hacen deporte en una localidad. Para
ello se entrevista a 300 personas al azar. Indica la
poblacion, la muestra y el caracter estadistico que

a) Cualitativo.

b) Cuantitativo discreto.

se estudia, y clasifica este Gltimo. ¢) Cuantitativo continuo.
Solucion:
Poblacion: Todas las personas que viven en esa loca- Se ha lanzado un dado numerado con seis caras y
lidad. se han anotado los resultados siguientes:
Muestra: 300 personas de la localidad.
7 - o I3 412|253 16|2]4]5]+4
Cariacter estadistico: Hacer deporte. Es cualitativo.
6123151361314 11]16]3
F Clasifica los siguientes caracteres estadisticos: Clasifica el caricter estudiado y haz una tabla de
a) Color del cabello. b) N° de libros leidos. frecuencias absoluta y relativa.
c) Peso de un paquete.
358 SOLUCIONARIO
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Solucion:

El caracter es cuantitativo discreto.

X; n, f.

I 3 0,12
2 4 0,16
3 6 0,24
4 5 0,20
5 3 0,12
6 4 0,16

Total 25 1,00

Il Se ha realizado una encuesta sobre la opinién que
a unos usuarios les merece una linea ADSL, y se
han obtenido los siguientes resultados:

Mala Buena | Regular | Buena | Regular
Buena | Regular | Buena | Mala Buena
Regular | Buena | Buena | Buena | Regular
Buena Regular | Mala Regular | Buena
Regular | Mala Regular | Regular | Mala

Clasifica el caracter estudiado y haz una tabla de

frecuencias absoluta y relativa.

Solucion:

Cualitativo.

X
Mala
Regular
Buena

Total

10
10
25

0,2
0,4
0,4
1,0

2. Representacion grafica

PLENSA Y CALCULA

a) ;Qué representa el gréfico adjunto?

b) ;A cudntas personas se les ha realizado la encuesta?

¢) ¢Cudl es el valor mds frecuente y cudl el menos frecuente?

Solucién:

A
11
10
9
%8
=7
g 6
=3
2
1

Asistencia al cine

Ny

0

1

N° de veces

2

a) La distribucién del nimero de veces que se va al cine.

b) 30 personas.

) El mds frecuente, 1 vez. El menos frecuente, 4 veces.

3

Ll

o1
4

: . 7.3 3.3 _
P e calcuins

TEMA 14. ESTADISTICA
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APLICA LA TEORIA

Il Se ha realizado un estudio en una heladeria pre-
guntando a 40 personas sobre los sabores mas
solicitados, y se han obtenido los resultados de la
tabla siguiente:

X; | Chocolate | Vainilla | Turrén | Nata Otro

nj 8 12 7 5 8

a) Representa los datos en un diagrama de barras
e interpreta el grafico obtenido.

b) Representa el poligono lineal.

Solucion:

a) y b)
A Helados
12 I
|
10
9 \
8 8
[9)
7
5 6 N /
g s 3
= 4
3
2
| X
3>
@ ¥ & &
oco\’b\\'.b\(\\«\)éo e'b O'QS
& Sabores

El sabor mas frecuente es la vainilla, y entre el cho-
colate y la vainilla suponen la mitad de las elecciones.

A Se ha realizado una encuesta sobre el tipo de depor-
te preferido entre los estudiantes de un centro
escolar, y se han obtenido los siguientes resultados:

Deporte Atletismo | Baloncesto | Futbol | Natacion

Frecuencia 20 30 40 10

Representa en un diagrama de sectores los datos
e interpreta el grafico obtenido.

Solucion:

360:100 = 3,6°
Deporte n; Amplitud
Atletismo 20 3,6°-20=72°
Baloncesto 30 3,6° - 30 = 108°
Futbol 40 3,6° - 40 = 144°
Natacion 10 3,6°- 10 =36°
Total 100 360°

Deportes preferidos

Natacién

Atletismo

Futbol

Baloncesto

El futbol y el baloncesto son elegidos por la mayor
parte de los encuestados. Son claramente los depor-
tes preferidos.

El siguiente diagrama representa la opinién de 60
vecinos sobre la actuacién de su alcalde. Haz la
tabla de frecuencias absolutas y da la amplitud de
los angulos de los sectores.

Valoracién del alcalde

Regular
30%

Solucioén:
360:60 = 6°
X; n; Amplitud

Muy mala 60-0,10=6 6° - 6=36°
Mala 60-0,20 =12 6°-12=72°
Regular 60-030=18 6°-18=108°
Buena 60-025=15 6°-15=90°
Muy buena 60-0,I5=9 6° -9 =54°
Total 60 360°

360
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3. Representacion grafica de caracteres continuos

PLENSA Y CALCULA

Se ha hecho un estudio en el curso 2° B. Observa el siguiente grdfico y contesta: A 2°B
a) ;Qué cardcter estadistico se estudia? Clasificalo. 10 X
b) ;Cudl es el ancho de cada rectdngulo rojo? ;Y su altura? 2 g —H—
c) ;Cudl es el ndmero total de datos? § g H
d) ;Cudl es el peso mds frecuente? 2 4 H
ST [0
2SR
Ed
65 70 75 80 85
Peso (kg)
Solucién:
a) El peso. Es cuantitativo continuo.
b) 5 kg. Las alturas son 4, 9, 8 y 4
c) 25
d) El comprendido entre 70 kg y 75 kg
502,3: 0,84 | C=597,97; R =0,0052
Bl Representa en un histograma la siguiente tabla de [l El tiempo en minutos que tardan un grupo de

frecuencias:

escolares en llegar al centro es:

0-2 5 2 5 3 10 6 I 14 7
2-4 10 l6 | I8 8 12 L I5110]20(] Il
4-6 12 IojI13p1I1of] I8 4 20 6 22
Cat 2 g lis| 7 wofa]i3]is]is
8-10 4
12 5 6 7 10 | 12 4 7
Total 40
Completa la siguiente tabla de frecuencias, repre-
Solucién: senta los datos en un histograma e interpreta los
A datos.
12 Y
I
s [ ervts | Frecuancis |
9
& 8 0-5
e 7
g ¢ 5-10
o 5 -
E 1 ] 10-15
3 - 15-20
2 T 2025
N
6 8 10 Total
Datos

TEMA 14. ESTADISTICA
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Solucioén: I El siguiente histograma recoge el peso de los rifio-
nes, redondeados en gramos, de hombres normales

. f.
Intervalo N i de 40 afios. Haz la tabla de frecuencias e interpreta
0-5 4 010 el resultado.
5-10 10 025 Rifiones de hombres
Ay
10-15 14 0,35
12
15-20 8 0,20 I B
|
20-25 4 0,10 a 1
.8 8
Total 40 1,00 g 7 -
e
g5
- 10
a al centro
Ay 3 e
. L=d B
:; 200 240 280 320 360 400 440
i Peso (g)
o 10
g9 ‘s
g 8 Solucion:
g Z Peso n,
= i ] 200 - 240 I
g u 240-280 7
l 16 280-320 10
5 10 15 20 25 320-360 12
Tiempo (min)
360-400 8
El tiempo empleado més frecuente esta entre 10y 400 - 440 2
|5 minutos. Hay muy pocos alumnos que vivan al Total 40

lado del centro o muy lejos.

Aproximadamente la mitad de la poblacién esta
entre 280 gy 360 g, en los dos intervalos centrales.A
la izquierda y a la derecha de estos intervalos se
reparten los pesos de forma bastante simétrica.

4. Medidas de centralizacion
PIENSA Y CALCULA

Jorge ha obtenido en sus tres dltimos exdmenes las calificaciones: 5, 8 y 8. Calcula la nota media.

Solucién:
(5+8+8):3=21:3=7

7 5 2 (7 1 =l
2:(Z2-14)-1
362 SOLUCIONARIO
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APLICA LA TEORIA

Kl Calcula la media aritmética, la moda y la mediana
de la siguiente tabla de datos:

x4 3 4 5 6 7 8
n; I 4 10 5 4 I

Solucion:

6
10 50
30
28

00 N o8 U1 A W

Total 25 135

.- 135 _
Media: x 5 5,4

Moda: 5
Mediana: 5

EEA El niimero de goles que ha marcado un equipo de fit-
bol en los tltimos 20 partidos han sido los siguientes:

N°degoles:x. | 0 | | | 2| 3] 4] 5
Frecuencia: n; 2 15)18)2]2 |

Calcula los parametros de centralizacién que ten-
gan sentido, e interpreta el resultado.

Solucion:

X; n, n * X

0 2 0

I 5 5

2 8 16

3 2 6

4 2 8

5 | 5

Total 20 40

Como el caracter es cuantitativo, se pueden calcular
los tres pardmetros.

1'% = 4_0 =
Media: x 20
Moda: 2
Mediana: 2

La media de dos goles es el valor alrededor del cual
se distribuyen los datos. Ademas, en este caso, la me-
diana, que es el valor central, coincide con la media y
la moda.

EEl El numero de dias que en una ciudad se han dado
distintos factores climaticos han sido los siguientes:

X; Lluvia | Soleado | Nubes y claros | Nublado
[ 9 12 5 4

Calcula los pardametros de centralizacion que ten-
gan sentido, e interpreta el resultado.

Solucion:

Como el caracter es cualitativo no ordenable, el
Unico parametro que tiene sentido es la moda.

Moda: Soleado.

KA Calcula la media en la siguiente tabla de frecuen-

cias:
x| 37 | 7-11 Ji-is]is-19
n; 4 10 3 3
Solucion:
Intervalo X; n n; ° X;
3-7 5 4 20
7-11 9 10 90
I-15 13 3 39
I5-19 17 3 51
Total 20 200

Media:§=%= 10

TEMA 14. ESTADISTICA
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Ejercicios y problemas

1. Tabla de frecuencias

EH Se desea hacer un estudio sobre el numero de
ordenadores que tienen en sus hogares las familias
de una ciudad. Se entrevista a 500 familias al azar.
Indica la poblacién, la muestra y el caracter esta-
distico que se estudia, y clasificalo.

Solucion:
Poblacién: Todas las personas que viven en la ciudad.
Muestra: 500 personas de la ciudad.

Caracter estadistico: nimero de ordenadores en los
hogares. Es cuantitativo discreto.

K3 Clasifica los siguientes caracteres estadisticos:
a) Sueldo mensual. b) NUimero de hermanos.

c) Color de un coche.

Solucioén:
a) Cuantitativo continuo.
b) Cuantitativo discreto.

c) Cualitativo.

Se ha estudiado el consumo diario de piezas de
fruta que comen unos escolares, y se han registra-
do los siguientes datos:

0 2

2
|
0
|

— N |O|hN|—
Wl l—|hlO|lwW
N|— N[O

|
3
|
0
|

—|—|O|N|O

|
|
|
0
|

W O(N|—
O|h|—(hH]|—

Clasifica el caracter estudiado y haz una tabla de fre-
cuencias absoluta y relativa. Interpreta el resultado.

Solucion:

Caracter cuantitativo discreto.

X; n, f;
0 12 0,24
I 20 0,40
2 8 0,16
3 6 0,12

4 4 0,08
Total 50 1,00

Como se puede observar en la tabla, mas de la mitad
de los escolares comen sélo una pieza de

364

de fruta o no comen ninguna. Esta poblacién tiene un
consumo de fruta escaso.

KB Se ha realizado una encuesta sobre las preferen-
cias de lectura de un grupo de personas, y se han
recogido los siguientes datos:

Novela | Aventuras | C. ficcion | Aventuras| Novela

Aventuras | C. ficcién] Novela | Aventuras | C. ficcién

Poesia | C. ficcion| Poesia Novela [ Aventuras

Aventuras| Novela | Aventuras| C. ficcién | Aventuras

C. ficcion | Aventuras | C. ficcion | C. ficcion | Novela

Novela | C. ficcion| Poesia | Aventuras ] C. ficcién

C. ficcion | Aventuras| Novela | C. ficcion| Novela

Novela Poesia | Aventuras | Aventuras | Aventuras

Clasifica el caracter estudiado y haz una tabla de
frecuencias absoluta y relativa. Interpreta el resul-
tado.

Solucion:

Caracter cualitativo.

X; n, f;
Novela 10 0,25
Aventuras 14 035
Ciencia ficcion 12 0,30
Poesia 4 0,10
Total 40 1,00

Claramente, la poesia es el género menos leido,
mientras que los otros tres géneros se reparten de
forma parecida.

2. Representacion grafica

KBl Se ha realizado un estudio sobre el color del
coche de un grupo de familias, y se ha obtenido la
siguiente tabla de frecuencias:

X; | Amarillo | Azul | Blanco | Gris | Rojo
n; 6 8 10 20 6

a) Representa los datos en un diagrama de barras,
e interpreta el grafico obtenido.

b) Representa el poligono lineal.

SOLUCIONARIO
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Solucion: Haz un diagrama de sectores que represente la
informacion.
a) y b) Ay Coches
%% Solucion:
. :2 / 360°:120 = 3° X; n,  Amplitud
‘g
g HEEEEENA | AV Sigue 96 3°-96 = 288°
219 / Nosigue 18 3°-18=54°
1
¢ Nosabe 6  3°-6=18°
2 X} Total 120 360°
O > O & -0
& P O _ .
W Color Continuacion de los estudios

Claramente el color gris es el color de moda. Tam-
bién se observa que los colores mas llamativos (ama-
rillo y rojo) son los menos frecuentes. Son colores
mas juveniles y los jovenes tiene normalmente
menos dinero para comprar un coche.

No sigue

i Se ha realizado una encuesta a 40 personas sobre No sabe

el tipo de musica que prefieren, y se han obtenido Una gran parte de los alumnos desea continuar los

los siguientes resultados: estudios.
Misi Blues | Csica | Grunge | P | Rock [R ioui i i
usica ues | “lasica parunge | 1, | Rock | Reagge El siguiente diagrama representa la evolucion de

dinero recaudado por la ONG Salud en el Mundo.
Haz la tabla de frecuencias e interpreta los resul-

Frecuencias | 8 2 6 5 12 7

Representa los datos en un diagrama de barras e

© Grupo Editorial Brufio, S.L.

tados.
interpreta el grafico obtenido.
ONG: Salud en el Mundo
ol Ay
Solucion:
. 12 */a.-
AY Masica :(I) /
12 w 9
I g 8
10 o 7
w 9 g 6
S 8 25
s 7 s 4
S 6 - 3
2 5 - 2
w4 || | X
3 u T
2 I SAMEISIGIN NN s
| 5 Afos
S . & K N 2
<b\°z \"1’6\0 (00% S Q*oc z"’qu
O GUR & oz
Solucioén:
Esta claro que el rock y el blues son los dos estilos
preferidos. La musica clésica queda de forma testimo- Afios I
nial con una frecuencia casi minima. ) ) 2001 6,0
La tendencia general en el di-
nero recaudado es creciente. 2 s
B3l Entre los 120 alumnos de un centro escolar se han 2003 8,0
obtenld.o los 5|gU|ent§s datos sobre su intencién 2004 100
de continuar los estudios:
2005 11,5
Respuestas Sigue No sigue | No sabe 2006 12,0
Frecuencias 96 18 6

TEMA 14. ESTADISTICA
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Ejercicios y problemas

3. Representacion grafica de caracteres
continuos

EE] Los precios de varias colonias que hay en una tien-
da se recogen en la siguiente tabla:

Precio (€) | 8-10 | 10-12] 12-14] 14-16] 1 6-18] Total
N° frascos | 6 I51] 10 7 2 | 40

Representa los datos en un histograma e interpre-
ta los resultados.

Solucion:

Ay Colonias

Frecuencias
I

X

>
8 10 12 14 Ié 18
Precio (€)

Aproximadamente la mitad de las colonias son de un
precio menor de |2 €, repartidos en dos intervalos.
La otra mitad se reparte en tres intervalos,y en el
ultimo, que es el mas caro, hay poca frecuencia.

4} Las horas semanales que dedica al estudio un gru-
po de 2° de ESO son las siguientes:

511502131214 )1016]4]10]°9
Iy rpofjlopsjisjr4yojizyzyje
Inys8sj?2

Completa la siguiente tabla de frecuencias, repre-
senta los datos en un histograma e interpreta los
datos.

Intervalo 0-4 | 48 | 8-12
Frecuencias

12-16] Total

Solucion:

Intervalo Frecuencias

0-4 4
4-8 6
8-12 10
12-16 5
Total 25

366

Estudio de 2° ESO
Ay
12
Il
10
o
.S 8
s 7
S 6
s 5
- 4
3
2
| X
3>
0 4 8 12 16
Tiempo (h)

El tiempo mas frecuente estd en el intervalo de 8 a
12 horas semanales; a la izquierda quedan el doble
de alumnos que a la derecha del mencionado inter-
valo.

EH El siguiente histograma recoge el peso de una
muestra de varones adultos. Haz la tabla de fre-
cuencias e interpreta el resultado.

A v Varones adultos

Frecuencias

50 60 70 80 90 100
Peso (kg)

Solucion:

Intervalo n;

50 - 60 4
60 - 70 24
70 - 80 32
80 - 90 28
90 - 100 12
Total 100

Los valores centrales se encuentran en el intervalo
de 70 a 80, que es el mas frecuente. La distribucion
de los datos es bastante simétrica respecto de este
intervalo.

SOLUCIONARIO
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4. Medidas de centralizacion

Ed Calcula los parametros de centralizacion que ten-
gan sentido, e interpreta el resultado.

Xi 2 4 6 8 10 12
n; | 3 8 5 2 |

Solucion:

Como el caracter es cuantitativo, se pueden calcular
los tres parametros.

X; n, n, * X
2 | 2

4 3 12

6 8 48

8 5 40
10 2 20
12 | 12

Total 20 134

o= 134 _
Media: x 0 6,7
Moda: 6
Mediana: 6

Los datos se distribuyen alrededor de 6,7.Ademas, la
media estd muy préxima a la mediana y a la moda.

Las notas que un grupo de estudiantes ha obteni-
do en un examen de Lengua han sido:

Notas: x; 314|5)16|7)8]I0
Frecuenciasin; | 2 | 3 ]9 |5|3]2]!

Calcula los parametros de centralizacién que ten-
gan sentido, e interpreta el resultado.

Solucioén:

Notas N, n; * X;

3 2 6

4 3 12

5 9 45

6 5 30

7 3 21

8 2 16

10 I 10

Total 25 140

TEMA 14. ESTADISTICA

Como el caricter es cuantitativo, se pueden calcular
los tres parametros.

.o - 140 _
Media: x 5 5,6

Moda: 5

Mediana: 5

El valor de la nota media, 5,6, es el valor alrededor
del cual se distribuyen los datos. En este caso, ade-
mas, la mediana, que es el valor central, estd en 5,
préxima a la media. La mayoria de las notas estan
proximas al 5

En una camiseria se han vendido en el Gltimo mes
los siguientes tipos de camisa:

Color
liso
Frecuencias:n, | 20 30 45 12

Camisas: x; Blanca | Rayada | Cuadros

Calcula los parametros de centralizacién que ten-
gan sentido, e interpreta el resultado.

Solucion:

Como el caréacter es cualitativo, solo tiene sentido
calcular la moda, que es: Cuadros.

Calcula la media en la siguiente tabla de frecuen-

cias:
X; 5-10 | 10-15 ] 15-20 | 20-25
n; 8 12 14 6
Solucion:
Intervalo  X; n; n; X
5-10 7,5 8 60
10-15 12,5 12 150
15-20 17,5 14 245
20 - 25 22,5 6 135
Total 40 590
Media: X = % = 14,75

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



Ejercicios y problemas

Para ampliar

E Representa en un diagrama de sectores la siguiente b)
. , Botes defectuosos
tabla de frecuencias, que recoge el nimero de Ay
veces que tres equipos han ganado una liga escolar: 12
I
Equipos: x; A B C 10
Frecuencias:n, | 12 | 10 8 2 Z
£ 7
S 6
Solucién: S 5
=4
360°:30 = |2° 3
2
Equipo  Frecuencia  Amplitud | ] )i
A 12 12°-12= 144° o 1 2 3 4 5 7
B 10 12°-10=120° N g etiz
c 8 12°-8=96 c) Como el caracter es cuantitativo, se pueden calcu-
Total 30 360° lar los tres pardmetros.
Ganadores de la liga Media: x = % =248
@ Moda: 3
Mediana: 3

Los datos se distribuyen alrededor de la media, 2,48
botes y de forma bastante simétrica. Hay muchos
botes en torno a la media y pocos en los valores ex-
tremos.

El nimero de hijos que tienen 40 matrimonios se

& Tras 20 dias de proceso de envasado, el control de o .
recoge en el siguiente diagrama de barras:

calidad ha detectado diariamente el siguiente nime-

ro de botes defectuosos: Ay Natalidad
L3243 2]3fo]3]2]3 12 ]
sl 3233213 ol
312) 1 § %
a) Clasifica el caracter estudiado y haz una tabla 3 6 I
de frecuencias absoluta y relativa. £ 2 ]
b) Representa los datos en un diagrama de barras. g I I W
c) Calcula los parametros de centralizacion que ' I I I £ 11 1R
tengan sentido, e interpreta el resultado. 0 | NZO de3hijos4 5 67
Solucion: X; n; n; X a) Haz la correspondiente tabla de frecuencias.
) (le'arécter QRIS 0 I 0 b) Calcula los parametros que tengan sentido, e
Iscreto. | 3 g interpreta los resultados.
2 8 16
3 10 30
4l 2
5 I 5
Total 25 62
368 SOLUCIONARIO
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Solucién: a) Clasifica el caracter estudiado.

b) Haz la tabla de frecuencias agrupando los datos
a) X n. n * X ] )
[ [ i~ en intervalos de longitud 2 y comenzando en |2

0 7 0 c) Representa los datos en un histograma.
I - - d) Calcula la media e interpreta el resultado.
2 12 24
3 5 15 Solucion:
4 4 16 a) Cuantitativo continuo.
b
5 I 5 ) Intervalo X; n; n; ° Xx;
6 | 6 12 - 14 13 8 104
Total 40 76 14-16 15 10 150
16 - 18 17 16 272
| cara itativo, d I-
b) Como e caracte,r es cuantitativo, se pueden ca 18- 20 19 6 |14
cular los tres parametros.
76 Total 40 640
Media:x === 1,9
4
Moda: 2 <)
Asociacion RAJE
Mediana: 2 ISA Y
El valor de la media, 1,9, es el valor alrededor del :fZ'
cual se distribuyen los datos. En este caso, ademas, la § :(2)
mediana, que es el valor central, esta en 2, que casi § 8
coincide con la media, y la moda también es 2. Entre E 2
el | y el 2 estd mas de la mitad de la poblacion. 2 <
12 14 16 18 20
Edad
Las edades de los jovenes inscritos en la asocia-
cién de ajedrez RAJE son: 640
d) Media:x = =——= 16
Blief 2]l isTrefi4]19]13 40
1s8j12f16j17f16)14)13])16]|12]17 Los datos se distribuyen alrededor de la media, que
IS5p19)141812y17)16}jl16})17] 15 es |6 afos.
61417131816 I5)I17])16] 18
Problemas
EA £l siguiente diagrama muestra las peliculas que Peliculas preferidas
prefieren un grupo de 80 jévenes encuestados C'encl'as';iccm“ Comedia
segun el género del filme: 25%
a) Clasifica el caracter estudiado.
b) Haz la tabla de frecuencias. Terror
c) Calcula los parametros de centralizacion que Av;g::ra 10%

tengan sentido e interpreta el resultado.
TEMA 14. ESTADISTICA
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Ejercicios y problemas

Solucion:

a) Cualitativo.

b) Pelicula n;
Aventura 80-0,5=40
Ciencia-Ficcion 80 - 0,15 =12
Comedia 800,25 =20
Terror 80-0,1 =8
Total 80

c) Como el caracter es cualitativo no ordenable,
solo tiene sentido calcular la moda: Aventura.

Las peliculas de aventuras son las que prefiere la mitad

de la poblacion, y después, las comedias.

& Se ha medido a los 20 alumnos de una clase de 2°
de ESO, y se ha obtenido la siguiente tabla de fre-

cuencias:
Intervalo Frecuencias
150-155 2
155-160 4
160-165 10
165-170 2
170-175 2

a) Clasifica el caracter estudiado.
b) Representa los datos en un histograma.

c) Calcula la media e interpreta el resultado.

Solucion:

a) Cuantitativo continuo.

b)
A 2 ESO
12 |
Il
10
P 9
2 6
g 5
=g
3
2
| X
N
150 155 160 165 170 175 7
Estatura (cm)
370

Intervalo X n, n, X
150-155 1525 2 305
I55-160 157,5 4 630
160-165 1625 10 | 625
165-170 167,5 2 335
170-175 172,5 2 345

Total 20 3240

.= - 3240 _
d) Media: x 20 162

Como se puede ver en el grafico, los datos se distribu-
yen de forma bastante simétrica alrededor de la me-
dia, que esta en el intervalo central.

EA Los dias que faltaron los integrantes del equipo de
futbol juvenil Panteras FC a un entrenamiento fue-
ron, durante el dltimo mes, los siguientes:

N° de dias: x; 0 | 2 3 4
10 6 5 2 2

Frecuencias: n,

a) Clasifica el caracter estudiado.
b) Representa los datos en un diagrama de barras.

c) Calcula los parametros de centralizaciéon que
tengan sentido.

Solucién:
a) Cuantitativo discreto.
b)

l IJKY Panteras FC
10
9
8 §
(9]
g 6
3 5
£
2
| X
>
o 1 2 3 4

NF° de dias

c) Como el caracter es cuantitativo, se pueden calcu-
lar los tres parametros.

SOLUCIONARIO
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XI nl ni XI
0 10 0
I 6 6
2 10
3
4
Total 25 30

Moda: 0
Mediana:|

Para profundizar

Halla el dato que falta en los valores 3, 3,4, 6 para
que su media sea 5

Solucion:

3+3+4+6+x

5 =5=16+x=25=x=9

EH La altura media de los 5 jugadores del equipo de
baloncesto que estan jugando es de 197 cm. El
entrenador cambia a Ernesto, que mide 208 cm,
por Miguel, que mide 203 cm. ;Cual es la media del
equipo ahora!

Solucion:

§=|97—2%§+2%3=|97—|=|96cm

Aplica tus competencias

X En el concesionario Lépez se han vendido en los
tltimos afios los coches que se recogen en la
tabla adjunta. Realiza un pictograma que repre-
sente los datos.

Ano 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007
Ne° de coches 20 35 50 60 55

TEMA 14. ESTADISTICA

EE] En un control policial se ha denunciado a varios
conductores por exceso de velocidad, seguin la
tabla siguiente:

Velocidad Frecuencias
70-80 6
80-90 9

90-100 10
100-110 15
110-120 10

a) Calcula la velocidad media de los vehiculos
denunciados.

b) ;Dénde crees que esté el control policial, en
plena autovia o en un centro urbano?

Solucion:
Intervalo X; n; n; * X;
70 - 80 75 6 450
80 - 90 85 9 765
90 - 100 95 10 950
100-110 105 15 1 575
110-120 115 10 1 150
Total 50 4890
Media:x = 4330 = 97,8 kmih

Si la velocidad media es 97,8 km/h, el control estara
en un centro urbano con un limite de 70 km/h. En una
autovia se puede circular a 120 km/h.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.
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Comprueba lo que sabes

Il Define «cardcter estadistico cualitativo» y «cardcter estadistico cuantitativo». Pon un ejemplo.

Solucién:
Cardcter estadistico cualitativo: es aquel que indica una cualidad. No se puede contar ni medir.

Cardcter estadistico cuantitativo: es aquel que indica una cantidad. Se puede contar o medir. Puede ser:

Discreto si toma valores aislados.

Continuo si toma todos los valores dentro de un intervalo.

Ejemplo
Cardcter estadistico Valores
Cualitativo El deporte practicado Atletismo, natacién, futbol...
Cuantitativo Discreto  N° de hermanos 1,2,3, ...
Continuo La estatura 165 cm, 170 cm, ...

A L2 siguiente tabla recoge la inversién en publici- Il En una encuesta sobre el deporte que se practica,
dad que una empresa hace en los distintos se ha obtenido la siguiente tabla de frecuencias:
medios. Representa los datos en un diagrama de Deporte:x,  Adetismo Golf Tenis Natacién
sectores e interpreta el resultado. -

Frecuencias n; 10 4 20 6
Medios: x; Prensa Radio Televisién Vallas
Inversién s . ) a) Haz un diagrama de barras.
c 2 3 8 12 , .,
(miles de €) b) Calcula los pardmetros de centralizacién que
tengan sentido.
Solucién: .,
Solucién:
360°:120 = 3°
- Deportes
X; n, Amplitud P ZA Y
Prensa 24 3°.24=72° %g
Radio 36 3°-36=108° g
o 5 £ 12
vV 48 3°.48 =144 2 10
Vallas 12 3°.12=36° & B
o 4
Total 120 360 Hm & <
>
-
&&0 Qo\c,& &é\\ @;\oo
Inversién en publicidad ?\& &
Vallas L.
Prensa Como el caricter es cualitativo no ordenable, solo

tiene sentido calcular la moda: Tenis.

vV

Radio

Se observa cémo entre televisién y radio se cubre
la mayoria del gasto en publicidad. Esto resulta 16-
gico si se piensa que es mds la gente que escucha la
radio o ve la televisién que la que lee el periddico.

372 SOLUCIONARIO
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H Sc ha medido a los 20 alumnos de una clase de
2° de ESO, y se ha obtenido la siguiente tabla

de frecuencias:

I8 Las notas que un grupo de estudiantes han obte-
nido en un examen de Lengua han sido:

Notas: x; 30415167 8]10
Frecuencias: n; 213191513 12]1 Intervalo Frecuencias
Calcula los pardmetros de centralizacién que B 2
tengan sentido, e interpreta el resultado. 155 - 160 4
160 - 165 10
Solucién: 165 - 170 2
170 - 175 2
Notas  n; n; - x;
3 2 6 a) Clasifica el cardcter estudiado.
4 3 12 b) Representa los datos en un histograma.
5 9 45 ¢) Calcula la media e interpreta el resultado.
6 2 30 Solucién:
/ : 21 a) Cuantitativo continuo.
i I I D m S e
10 1 10 ntervalo n; n;  nj-x;
Total 25 140 150 - 155 152,5 2 305
155-160 157,5 4 630
Como el cardcter es cuantitativo, se pueden calcu- 160-165 1625 10 1625
lar los tres pardmetros. 165-170 1675 > 335
Media: =1245—0 = 5,6 170-175 1725 2 345
Moda: 5 Total 20 3240
Mediana: 5
El valor de la nota media, 5,6, es el valor alrededor © Ay 2 B0
del cual se distribuyen los datos. En este caso, ade- ﬁ
mds, la mediana, que es el valor central, estd en 5, 10 -
préxima a la media. La mayorfa de las notas estdn & g
préximas al 5 g ‘
(R
AmEE i G RS

150 155 160 165 170 175
Estatura (cm)

.= _ 3240 _
d) Media: x = 50 =162

Como se puede ver en el gréfico, los datos se distri-
buyen de forma bastante simétrica alrededor de la
media, que estd en el intervalo central.

© Grupo Editorial Brufio, S.L.

TEMA 14. ESTADISTICA
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Windows Excel =

Paso a paso

EXl Durante un mes se han observado y anotado
diariamente los fenédmenos climdticos de la ciu-

dad de Abella, y se han obtenido los resultados

siguientes:
1 Clima en Abella
2 Diatoa cuslitatives
] [ Frecuendlan
$ % n
5 Lliuwkon 9
6 Nublado 31
7 Hubesy dargs k]
B Sobeads 13
9 Torad
10 Pariespinos die cenbralicaidn
11 Moda L ]

Obtén las medidas de centralizacién que tengan
sentido, y haz la representacién grdfica mds idé-
nea. Interpreta los resultados.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Se ha hecho una encuesta a 30 personas sobre el
nimero de veces que han ido al cine en el dltimo
mes, y se han obtenido los resultados siguientes:

& (] |.- i L

i Asistencla al cine
D330 dusmnankol diksea

P Dl [T
4 L} = o] e e
3 [ W
[ 1 10
i E L]
1 W
: | |
10 kel 1 1
11 Paisneiio fe centiglineisn |
i3 Bhadis I
11 Bhediana ]
e |

Obtén las medidas de centralizacién que tengan
sentido y haz la representacién grdfica mds idé-
nea. Interpreta los resultados.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

374

EE] Sc ha tomado una muestra de 20 alumnos de
2° de ESO y se han medido sus estaturas. Se han
obtenido los siguientes datos:

155-160 157,5 2
160-165 162,5 5
165-170 167,5 6
170-175 172,5 4
175-180 177,5 3

Obtén las medidas de centralizacién que tengan
sentido y haz la representacién grdfica mds idé-
nea. Interpreta los resultados.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

I Internet. Abre: www.editorial-bruno.es y elige
Matemadticas, curso y tema.

SOLUCIONARIO
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Linux/Windows &l

Practica

KA Se ha hecho una encuesta de opinién relativa a
lo que piensan los ciudadanos sobre las ayudas a
la familia, y se han obtenido los siguientes resul-

tados:

Muy mala 15
Mala 30
Regular 40
Buena 10
Muy buena 5

Obtén los pardmetros de centralizacién que ten-
gan sentido y haz la representacién gréfica mds
idénea. Interpreta el resultado.

Solucién:

Como los datos son cualitativos, solo tiene sentido
calcular la moda.

1 Ayuda a la familia

rl Datos cuslitathvos

3 Walores Frascupnaias

4 o i

5 Muy rmala 15
4+ Mala 30
7 Regular a0
8 Buena 10
9 Muy bueni 5
10 Total 1040
11 Parametros de centralizacion

12 Moda [itep.ﬂar

La representacién se hace en un diagrama de secto-
res o de barras.

Ayuda a la familia

My M

Interpretacion:

Lo que piensan es que es regular tendiendo a mala.

TEMA 14. ESTADISTICA

A En una ciudad se ha realizado un estudio sobre
el nimero de coches que hay por cada familia, y
se han obtenido los siguientes datos:

oj1|2]13]4]1]5
2 14045110 2|1

Obtén los pardmetros de centralizacién que ten-
gan sentido y haz la representacién gréfica mds
idénea. Interpreta el resultado.

Solucién:

Los datos son cuantitativos discretos. Se pueden
calcular los tres pardmetros de centralizacidn.

MNE da cochas

Durtas cumntiativm dnsretos
1 Walimry Frevisesias
4 & & i, )
] [} i
] Iﬂ & |
r 2 7| |
i 1 A
] 4 i
1a El El
1k Tetal i
12 l'-'irn:mr.lmrﬂluﬁrﬂ'
11 Bdoda E
in dlpdiang E
15 edla 1.5

La representacién se hace mediante un diagrama
de barras.

NE de coches
0
L
- -
u .
"
H_ .. - - -
- .- - -—
“ » -
- i
: [
g = = L e—
B t 3 3 (l L
Interpretacion:

El nimero de coches mds frecuentes es 1 y 2.
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Windows Excel

Se ha realizado una encuesta sobre el tipo de
deporte preferido entre los estudiantes de un
centro escolar, y se han obtenido los siguientes
resultados:

Representa en un diagrama de sectores los datos

P4

Atletismo

Baloncesto

Futbol | Natacién

20 30 40

10

e interpreta el grdfico obtenido.

Solucién:

Como los datos son cualitativos, solo tiene sentido

calcular la moda.

1 Deporte

7 Datos cualitativos

3 Valores Frecuencias

4 - ny

5 Atletismo 20
i Baloncesto 30|
7 Fitbol 20|
5 Natacidn 10
9 Tolal 100

10 Farametres de centralizacion

11 Moda

Futhol

La representacién se hace en un diagrama de barras

o de sectores.

Frocuemein
=

o
15 |
L 1-
3 |
4
Al wmn

Deporte

Badomur sty il vl

Interpretacion:

El deporte preferido es el fuitbol.

376

EE] En una determinada tienda de telefon{a tienen
varios teléfonos méviles, distribuidos segtin los
precios que se recogen en la tabla siguiente:

70-130 100 50
130-190 160 120
190-250 220 15
250-310 280 10
310-370 340 5

Obtén los pardmetros de centralizacién que ten-
gan sentido y haz la representacién gréfica mds
idénea. Interpreta el resultado.

Solucién:

Los datos son cuantitativos continuos. La repre-

sentacién se hace en un histograma.

1 Taléfonos mdviles

2 ator cusntiativay continuoe

1 Walimes Frevibes s

4 5, a L 5on
5 1004 | )
' 10 % ve| 100
y ™= 18 1M
i g 155 05
: = e
10 Total E | [
1L P dimernsim i pearialipassa |

L B . |

11 BArdians B0

M el B

El precio de la mayoria de los teléfonos que hay en
la tienda estd en los intervalos menores, y hay po-
cos teléfonos caros que estdn alejados del poder ad-
quisitivo de la mayorfa de los usuarios.

Teléfomos maviles

«stenBEE

Interpretacion:

Los precios mds frecuentes estdn hacia 160 €
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Soluciones de la Evaluacion de Diagndstico

Bloque 5: Estadistica Ejercicios
1 A Exportaciones
H - a) 27,1 millones.

b) 3,8 millones.

ElJ

Examen de ciencias
K. Puntuacién media: 64 puntos.
H

SOLUCIONES DE LA EVALUACION DE DIAGNOSTICO
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